

## 纵横信息数字化学习在语文识字教学中应用于研究

### 课题中期小结报告

(2010年12月~2011年6月)

单位：辽宁省营口市站前区南开小学

执笔人：吴彦

电子邮箱：[may1971@yahoo.cn](mailto:may1971@yahoo.cn)

手机：13940762656

#### 全文摘要：

《纵横信息数字化学习在语文识字教学中应用于研究》的课题研究在学校工会主席吴彦的主持下，研究已达半年，应总课题组的要求，本文从课题实验情况、实验准备、实验过程、实验分析、实验小结五方面对课题研究进行阐述，对实验半年来的主要工作进行归纳总结和分析。

关键词：纵横信息数字化 输入法 儿童识字能力 潜力开发

#### 引言：

小学低年级学生不能完成识字任务的根本原因是缺乏主动识字的愿望。究其具体原因是：1. 因为对枯燥无味的课堂汉字教学的厌烦而对识字厌烦；2. 因为缺乏持续、有效的激励机制，导致学生没有主动识字的积极性；3. 低年级学生所学生字与其见面的环境（语文书中）没有发生变化，不利于学生所学生字的迁移，导致生字教学的低效。上述因变量的表现：厌烦识字、没有主动识字的积极性、低效识字，皆源于自变量：汉字教学课堂的枯燥无味、缺乏持续、有效的激励机制、学生与所学生字见面的环境僵化不变。故若本课题改变自变量，通过纵横码及辅助教学软件所建立的教学平台，促进学生在教师指导下主动地、富有个性的学习，把枯燥无味的汉字教学课堂变成生动活泼的活动识字课；建立持续、有效的识字激励机制；改变学生与所学生字见面的环境，增加生字与学生见面的机会。则因变量学生的识字表现可能将是：积极、主动、高效。

#### 正文

##### 一、实验情况：

###### (一)、子课题的名称、主持人、单位

1、子课题项目名称：《纵横信息数字化学习在语文识字教学中应用于研究》

2、单位：辽宁省营口市站前区南开小学

3、主持人：吴彦

4、项目组成员：王莉 叶笑竹 熊辉、王兴军、杨庆欣、赵曼羽、徐培培、于晓颖、张丹丹

###### (二)、项目组成员

研究人员的具体情况及分工如下：

吴彦：工会主席、课题负责人。负责课题申报，组建课题实验组、制定研究计划、课题研究过程的协调、监控和指导。

王莉：校长、课题组副组长。负责课题方案的具体实施与指导，包括及时了解安排各位实验教师的实验工作。

叶笑竹 熊辉、王兴军、杨庆欣、徐培培、于晓颖、张丹丹：课题组组员负责检查实验的开展情况，做好资料的汇总与整理等；实验班班主任，研究方案的具体实施者。负责整个实验的教学过程以及教学过程的个案研究、学生学习过程的记录、课题材料的收集与整理等。

赵曼羽：计算机教师，负责有关课件的制作，问卷调查数据统计、课题电子档案的管理等。

5、设备投入：所有的课都安排在网络教室上课，机房配备情况：计算机60台，投影仪一台，音箱设备一套。另外为了结合教学，家里有电脑的学生都装上教学软件。

###### (三)、实验的设备投入

硬件设备	学校有网络机房一座，学生电脑40台，有1个多媒体室，机器人工作室，教师办公室、功能室均配有办公电脑，共计60台。 学校10个班级配有电脑。
------	--

软件设备	学生机房均已安装纵横教学和比赛软件
------	-------------------

#### (四)、配套方案

##### 1、组织成立“快乐儿童、快乐纵横”实验研究班

创设宽松的学习环境，让儿童以主体的地位在“玩”中学习纵横码，积极鼓励孩子去发现，主动的学习。

##### 2、探讨课堂的有效性教学

课题组教师在备课、课堂教学实践中，围绕输入法的教学，深入探讨课堂有效性教学。做到激发学生学习兴趣，教学方法新颖有效，使实验学生愉快顺利地步入纵横数码输入法的大门。

##### 3、积极开展竞赛活动

为激励学生进步，促进课题实验开展，学校举办各种竞赛活动，以此来提高学生的训练成绩，并组织师生积极参与总课题的各类比赛活动。

##### 4、开展教学研究工作。

老师在教学中，积极总结研究过程中的经验、心得、体会、反思以及遇到的困难，课题组成员集中进行交流和分享（每月一次）。

#### 二、实验准备：

##### (一)、目标与设计

1. 通过本课题的研究与实践，建构纵横信息数字化学习活动的教与学方式，优化识字教学过程，提高识字效率。

2. 通过本课题的研究与实践，探索并总结信息数字化学习中优化识字过程，培养学生快乐学习与主动探索的学习精神、意志和品质。

3. 通过课题研究，进一步带动和促进教师的信息技术水平，提高其信息素养和对信息技术的应用能力，促进教师整合教学水平的发展。

##### 4、形成研究成果。撰写研究报告、论文等，进一步促进课题研究在校推广

##### (二)、问题的提出

汉字是中华文化的载体，掌握汉字是小学生学习和发展的基础。《语文课程标准》总目标提出培植热爱祖国语言文字的情感，养成语文学习的自信心和良好习惯，掌握最基本的语文学习方法。第一学段的识字与写字目标中第一项是喜欢学习汉字，有主动识字的愿望，是从情感上对识字提出了明确要求。培养识字能力在低年级语文教学中居重要地位。小学低年级学生不能完成识字任务的根本原因是缺乏主动识字的愿望。究其具体原因是：因为对枯燥无味的课堂汉字教学的厌烦而对识字厌烦；因为缺乏持续、有效的激励机制，导致学生没有主动识字的积极性；低年级学生所学生字与其见面的环境（语文书中）没有发生变化，不利于学生所学生字的迁移，导致生字教学的低效。上述因变量的表现：厌烦识字、无主动识字的积极性、低效识字，皆源于自变量：汉字教学课堂的枯燥无味、缺乏持续、有效的激励机制、学生与所学生字见面的环境僵化不变。本课题的提出既要完成课标规定的这一艰巨的识字任务，又要运用一些切实可行的方法，增强学生主动识字愿望，从而减轻学生的“负担”。

##### (三)、方法的选择

1、实验法：成立组织，制定研究目标、范围和研究步骤，在理论的引导下，假设可供操作的材料、程序和方法，然后进行实验研究。

2、调查法：运用问卷、访谈、现场测试等方式，有目的、有计划地搜集学生学习的实际情况，形成资料为实验提供依据。

3、经验总结法：在实验过程中加以回顾、反省、总结，通过分析和思考，总结实验的得失，再指导研究和实践。

4、个案法：对参加实验的个别学生（优等生、潜能生），进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪调查研究。

##### (四) 材料的选择、

##### 纵横输入法软件和学习资料

##### (五) 实验组与对照组的人数与基本情况。

实验班一共两个班级，分别为一年级（1）班，有18人；一年级（2）班，有18人。一年级（2）班是对比班级，一年级（1）班家里有电脑的10位学生，一年级（2）班家里有

电脑的只有 2 个。

### 三、实验过程

#### (一)、实施的步骤与情况

本实验自 2010 年 12 月启动，为期是两年时间，共分三个阶段：

第一阶段：准备阶段。建立组织，学习文献，制定和完善实验计划。

第二阶段：实验阶段。按实验计划、步骤进行实施，并通过“研究——实践——研究”的方式，研究变量，调控变量。

第三阶段：总结阶段。分析总结实验结果，汇集各种实验材料，撰写实验报告，申请结题。

#### (二)、研究的内容与过程

##### 1、积极参与，主动交流

2010 年 12 月中旬，学校派 2 名教师到营口市教师进修学院参加培训会。这是课题组成员的第一次交流学习，在课题实验期间，分别在市、区电教馆的组织下，全体课题组成员于 2011 年 4 月 25 日前往北京，参加该实验课题专家组会议暨现场交流活动。这些学习活动使课题组成员对纵横码的作用和意义有了更深刻、更全面的认识，也为我们继续进行纵横码课题研究提供了有力的理论支持，拓展了研究的深度和广度。

##### 2、团结协作，强化管理

课堂教学研究是我们课题研究每的主战场。每学期，课题组都制定教研计划，利用每月第一周周一下午集备时间组织开展研讨课、说课、集体讨论等形式多样的研讨活动，并充分发挥校内的骨干教师作用，在研究过程中，我们注重发挥团队作用，要求课题组的成员团结协作，发挥整体作战效能。要求在教研中教师认真解读教材，创造性地使用教材，变“死教”教材为“活用”教材，使课堂教学真实有效。要求老师不但备教材备教法而且还要备学生，根据教材内容及学生的实际，认真写好教案，写好教学反思。提高课堂教学地有效性，使学生学得主动、扎实。

同时强化对课题实验的管理，尤其是课题实验的过程管理。我们要求课题的开展有学期总结、阶段成果分析、阶段实验报告、有教科研成果、大事记等。并加强对研究过程的监控，要学每位实验学校在每周有固定时间作为纵横数码实验班的常规教学时间。定期检查研究的进度，使课题正常有序的进行，确保研究的效果。

##### 3、家校配合，及时交流。

在学校上课和练习纵横输入法的时间是非常有限的，我们通过循序渐进地方式开展教学活动，并积极与家长沟通、交流，让家长了解纵横汉字输入法：学校将资料复印给实验的学生家长，为同学刻录光盘或优盘拷贝软件后在家练习；孩子们在练习过程中把问题提出来，家长将难点记录下来，家校默契配合。通过反复练习，强化巩固，使孩子们熟练地掌握小键盘指法并理解纵横汉字输入法口诀。

### 四、实验分析

在课题实验过程中，为了解参与课题实验会对儿童哪些方面认知能力和潜能的发展产生影响，参与课题实验学校和幼儿园在各实验阶段都认真进行了测试工作，通过测评抽查我们有了几点收获，下面展在课题实验期间的一此测试数据。

#### 实验一：测试识字量

实验对象：实验班学生与对比班学生

实验材料：识字小游戏（小学一年级课本后一类字和二类字各 100 个生字）

实验方法：学生读出所认识的字，并鼠标单击摘所认识的花。

实验目的：测试认识记忆力

1、我们分别对实验班和对比班进行了识字检测，从检测结果看，实验班比对比班的准确率高，通过集中识字，提高了学生的识字能力。

表一：学生认字检测表

(一类字)

1	班 别	人 数	每人测试字数	平均准确数	准确率
第一轮	实验班	18	100	93	93%

	对比班	18	100	78	78%
第二轮	实验班	18	100	96	96%
	对比班	18	100	80	80%

(二类字)

1	班别	人数	每人测试字数	平均准确数	准确率
第一轮	实验班	18	100	80	80%
	对比班	18	100	50	50%
第二轮	实验班	18	100	82	82%
	对比班	18	100	55	55%

2、在总检测中，我们用课文对学生进行检测，从对比实验中，实验班的朗读水平高于对比班。

表二：学生朗读能力检测表

1	班级	人数	每人 测试 字数	平均 错字	准确 率	流利情况(%)			感情(%)			声音(%)		
						流 利	一 般	差	优	良	差	响 亮	一 般	差
第一轮	实验班	18	310	8	97	87	7	6	92	4	4	92	4	4
	对比班	18	310	89	71	67	22	11	82	11	7	84	9	7
第二轮	实验班	18	310	5	98	90	8	2	94	4	2	92	4	4
	对比班	18	310	81	74	67	20	13	78	14	8	84	8	8

表三：古诗巩固情况检测表

1	班级	检测内容	检测时间	熟读情况	复测时间	巩固情况
第一轮	实验班	古诗2、5、8、首	2011.3.28	100%	2011.4.23	98%
	对比班			100%		65%
第二轮	实验班	古诗3、5、9	2011.4.28	100%	2011.5.23	98%
	对比班			100%		61.5%

### 实验二：复述故事

实验对象：实验班与对比班

实验材料：成语故事《画龙点睛》录音磁带

实验方法：听完录音磁带后复述其故事内容

实验目的：测试学生记忆、语言表达、逻辑等能力

	实验班	对比班
人数	18	18
年龄	8	8
完整复述平均人数	12	6

通过对参与实验班和非实验班的对比测试，发现实验班成绩明显比非实验组高，所以纵横信息数字化学习对幼儿的记忆力、逻辑思维能力、想象力、语言表达能力提高是显著的，

完全可以达到儿童潜能开发的目的。开展纵横信息数学学习能有效地发展幼儿思维，满足求知的需要。

## 五、实验小结

### (一) 有效调动各种智力因素，促进了其他学科的全面发展。

苏霍姆林斯基强调：“学生的智力取决于良好的阅读能力。”由于实验班儿童尽早大量识字形成了良好的阅读能力，有效地促进了儿童的注意力及内部言语的发展。心理学研究认为，一个儿童的注意力水平，是他是否能学习好和思维发展快慢的最基本条件。一般的学生，特别是低年级儿童在学习课文、做作业时，很难持续三四十分钟高度集中的注意力，但他们在阅读有兴趣的读物时，则常常能持续1小时或更长时间高度集中的注意力。语言是思维的外壳，小学儿童无论在听课、回答问题或做作业时的理解、思维等，都必须用内部语言作物质基础和工具，思维越高级越需要高水平的内部语言，而大量阅读，特别是早期阅读能有效地促进内部语言的发展。实验班学生的注意力、口头和书面表达能力都明显好于普通班。并且实验班学生的自学能力强，推动了其他学科的教学。如对应用题的理解能力，普通班的学生需要教师读题，帮助解释题意，而实验班学生可独立解题，不但速度快，而且正确率高。

### (二) 促进了非智力因素的发展

理论研究认为：只有书籍成为学龄初期儿童的最有吸引力的精神需要的地方才会有学习的愿望。实验班一年级就开始了大量的识字，并形成了一定的阅读能力。在阅读时，特别是课外阅读时，每个学生都可根据自己的喜好选择读物，并能持续很长时间以浓厚的兴趣阅读自己最喜爱的读物，这样就容易形成他们的阅读兴趣，并迁移为强烈的学习兴趣和求知欲。所以，实验班的学生生动、活泼，有比较稳定而强烈的学习兴趣，学习效率也高，作业都能当堂完成，没有课外作业，已形成了学习上的良性循环，进而从本质上减轻了学习负担。

### (三) 提高了教师的教育科研能力

通过纵横信息数字化学习教学实验的研究，实验教师在教育教学科研能力有了提高。老师们通过研究创设了一整套行之有效识字教学模式，制作了一系列电教课件，积极撰写研究论文、教学设计。课题组教师实验过程中，善于反思，不断在反思中发现问题，解决问题和改进方式。例如：发现重视学生心理的调节，重视学生的心感受，有序地开展培训内容，才能取得较好的学习效果。她们采取对成绩较好的学生，取得成绩容易骄傲时，要让他们有危机感，懂得“天外有天，人外有人”、“骄兵必败”的道理。对成绩中等的学生，要明确提出要求和目标，“稳站这峰望那峰”，懂得“逆水行舟，不进则退”的道理。对成绩较差的学生，则需予以扶持和鼓励，根据个人情况设计不同目标和台阶，将计划和目标放在计算机旁边，时刻勉励自己要奋起直追。

另外，在研究中经常运用“因材施教”以及“结对互帮”的做法。针对学生的不同学段及不同水平，确立一定的教学目标。逐渐将纵横码的简单教学转向与语文学科相结合，尝试着以新颖的学习形式加强纵横码的应用，提升学生学习的兴趣与技能。并且，又将纵横码的不同年级层次融合起来，以“一帮一”方式去开展教学，形成“结对子”的可观局面。

## 六、问题与下段研究方向。

回顾本学期的研究工作，对于纵横信息技术如何与课程整合促进学生识字效率有一定的探索，但因学校的各方面事务的冲突，学生训练的量还是不够，影响了实验达到最佳的效果，希望下期研究中有一个充足的时间保证。同时，在下阶段，我们将花更大的力气利用学生已掌握的技能，增强训练强度，进一步突显纵横信息技术教育的优越性及教学成效。

辽宁省站前区南开小学  
纵横信息数字化课题研究组  
二〇一一年六月三日